

青岛聚力打造“海洋科普之城”

整合发布22家特色海洋科普场馆 举办青岛海洋科技成果展亮119项成果

早报12月19日讯 今年,青岛市科协紧紧围绕“4+4+2”现代海洋产业体系,立足本市海洋科研资源富集、海洋产业基础雄厚、海洋文化底蕴深厚的显著优势,通过系统化布局、立体化推进、社会化协同,破解科普资源分散、供需衔接不畅、社会协同不足等问题,全力打造国内一流、国际知名的海洋科普之城,为提升全民海洋科学素质、服务海洋强国战略提供青岛经验。

完成12个基地课程设计

青岛作为全国沿海城市中首个明确提出打造“海洋科普之城”的城市,具备坚实的海洋科教基础与核心竞争力,集聚全国近三分之一的涉海两院院士,院士规模居全国之首。在《全球海洋城市竞争力指数报告(2025)》中位列第16位。市科协充分发挥海洋科教资源优

势,以机制创新、资源整合、人才集聚为支柱,着力构建海洋科普生态体系。

市科协牵头联合市教育局、市文旅局等部门制定实施《关于打造青岛海洋科普之城的工作方案》,确立“一二三”工作框架:锚定“国内一流、国际知名的海洋科普之城”建设目标;创新“海洋科普+”跨界合作与“+海洋科普”理念融合双模式;构建资源平台、活动拓展、数字传播三大工作体系,形成政府引导、科协牵头、部门协作、社会参与的海洋科普工作新格局。

依托青岛海洋科普联盟等组织,整合发布22家特色海洋科普场馆,形成覆盖海洋科研、军事、生物、工业、文化等领域的场馆集群。推动科普场馆与学校教育融合,开发系列海洋主题校本课程和实践课程,已完成12个基地课程设计,在部分中小学开展试点,覆盖2000余名学生。吸纳63名海洋领域专家和18个优秀科普团队

加入青岛市科普专家库,为海洋科普工作提供专业指导和智力支持。

119项海洋科技成果亮相

创新融合模式,我市在全国率先探索实践“海洋科普+”跨界合作与“+海洋科普”理念融合双模式。一方面推动海洋科普与教育、文旅、体育等产业深度融合;另一方面引导各行各业在其业务工作中加载科普功能,推动涉海科研院所开放优质资源、媒体开设科普专栏,实现资源共享。今年全国科普月期间,开展海洋科普大篷车“四进”、科普讲座、科学家精神巡展等活动622场次,参与人次达153万。

搭建科技成果展示平台,举办青岛海洋科技成果展,汇聚69家海洋领域顶尖高校、科研机构及领军企业,涵盖海洋科考重器、海工装备制造、智慧海洋、海

洋渔业、海洋生物医药、深海探测与开发等多个关键领域,呈现119项海洋科技前沿成果,展示青岛在海洋科技创新方面的突破性进展。推动中国海洋大学等17家海洋类高校、科研院所在全国科普月期间对外开放,打通科研成果从实验室走向公众的“最后一公里”。

经过系统打造,青岛市科普品牌建设实现新突破,“青岛海洋科普之城”城市名片持续擦亮。青岛科技馆作为海洋科普重要阵地,2024年外地游客比重为68%,2025年该比重提升为72%,众多外地游客将其作为来青首站。海洋科普研学带动相关产业收入显著增长,科普+文旅融合项目成为新的消费增长点,为城市经济转型升级注入新动能。下一步,青岛市科协将持续深化“海洋科普之城”品牌建设,着力在完善长效机制、推动数字化赋能、加强理论研究和成果转化等方面下功夫。

(青岛早报/观海新闻记者 杨健)

早报12月19日讯 “嗒”,随着一声清脆轻响,一枚红色磁吸扣稳稳吸附在线路牌上。近日,青岛6路公交车线“安心磁贴”温暖上线。这不仅是工具的升级,更是服务温度的延续——从传统便签到智慧磁贴,6路公交线以更高效、更持久的方式,守护着每一位乘客的出行。

暖心服务实现智慧升级

12月17日上午,公交6路线实习驾驶员孙玉鑫跟随师父周群松学习线路运营。车辆行至青岛路站,一位老人上车询问:“师傅,去动物园正门怎么走?”周群松迅速查询实时信息,建议老人在中山公园武昌路站下车,步行50米换乘15路公交。话音落下,他转身从驾驶室旁取下一枚红色磁吸扣,轻轻吸附在线路牌的对应站名旁。这一举动替代了以往手写便签的匆忙,成为车辆运行中一个安静而坚定的提醒。

到站后,周群松起身搀扶老人下车,并仔细指明换乘方向。巧合的是,在师徒返程途中,恰见15路车驶离站台,那位老人已安然坐在车内。一枚磁贴,串联起从询问、提醒、换乘到乘客顺利抵达的完整闭环,也无声宣告着“便签式服务”从1.0到2.0的智慧跨越。

作为6路线第23任组长,周群松始终思考着如何将线路的优良服务

6路公交上线“安心磁贴”

将“便签式服务”再升级 让乘客出行更便捷



周群松设计推出“安心磁贴”。

传统更好地传承与升华。此前,他已带领班组推出了“响铃式服务”与初代“便签式服务”:前者通过在车厢设置呼叫铃,方便有需要的乘客随时呼叫驾驶员;后者则用纸笔记下乘客需求,粘贴在醒目处作为行车的备忘。

“便签式服务”虽暖,却在动态的行车环境中逐渐显露出局限——纸质便签

易丢失、易混淆。“有时便签被风吹走,或者被其他东西盖住,到了该提醒的站点却忘了,心里特别过意不去。”周群松的这句话,道出了升级的初心。

正是这份对服务细节的“过意不去”,催生了“安心磁贴”的创意。新设计的磁吸线路牌清晰展示全线走向,配备的红、蓝双色磁吸扣各有分工:红色

代表“到站提醒”,蓝色意味“需协助搬运”。目前,这项暖心的升级已率先在6路线5辆公交车上正式投入使用,既减少了驾驶员工作中的记忆负担与分心风险,也确保了每一次承诺都能准确送达。

“小革新”见证“大传承”

从磁贴的“小革新”,可见一条线路服务精神的“大传承”。6路线历来有着深厚的服务文化底蕴,从“五心工作法”“导游式服务”到“十米车厢一个家”,再到如今的“安心磁贴”,不同时代,乘客需求在变,服务理念在更新,但6路人服务乘客的赤诚之心始终未变。

如今的“安心磁贴”,不仅继承了为乘客解决“记不住站、易坐过站”等实际困难的初衷,更通过巧思实现了效率与安全的双提升。它让驾驶员能更专注于前方路况,同时也以环保、可持续的方式,将“一对一”的贴心守护,留在了十米车厢的日常里。

城市公交的温度,往往就蕴藏在这些看似微小的服务触点里。一枚“安心磁贴”,贴住的是个体出行的具体需求,吸住的是公交人不忘初心的坚守与创新。它让十米车厢不再是冰冷的交通工具,而成为一段有温度、可信赖的陪伴旅程,持续传递着青岛巴士“诚载美好”的温暖承诺。

(青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰 摄影报道)

“甜蜜上楼”给写字楼白领午休加点“甜”

青岛楼宇“甜蜜缘分空间站”启动 首场活动吸引百余人参加

早报12月19日讯 把“甜蜜”融入写字楼白领的午休时间,全新体验让“甜度”瞬间爆棚!12月19日,青岛中央商务区卓越·世纪中心迎来一场别开生面的甜蜜相约。现场,青岛市妇联、青岛市民政局、青岛市商务局、青岛市文化和旅游局、青岛日报报业集团、青岛市甜蜜经济产业协会等相关单位共同启动了青岛楼宇“甜蜜缘分空间站”项目,标志着写字楼婚恋正式纳入青岛婚恋的“甜蜜圈层”。该项目是由青岛日报社社区联盟平台联合社区婚恋——AI适配平台共

同发起,旨在响应青岛市发展“甜蜜经济”的号召,精准填补写字楼楼宇系统性婚恋服务的空白,促成美好姻缘的同时,激活楼宇活力,提升写字楼白领对城市的归属感和幸福感。

当天,卓越·世纪中心被授予首个“甜蜜缘分空间站”称号,青岛卓悦INTOWN、青岛安泰广场、京东MALL、青岛爱之缘婚恋服务有限公司、青岛视觉文化传媒有限公司、青岛道合信息技术有限公司、青岛锦瑞麟服装有限公司等企业获得首批“企业职工良缘共建

单位”荣誉证书。市北区敦化路街道东吴社区被授予“甜蜜社区”称号。卓越世纪中心55楼被气球、鲜花装饰一新,成为了首个“甜蜜缘分空间站”,现场举办的单身交友找搭子体验活动,利用短短1个半小时的午休时间,吸引了150余名单身人士前来参加。“我们是看到了一楼的‘月老海报’,特意利用午休时间来参与。”在卓越·世纪中心2号楼上班的小李告诉记者,每天上下班行色匆匆,对单位的同事了解得都不多,更何况一栋写字楼的白领,午休时间来“甜蜜缘分空间

站”聊聊天,哪怕找不到对象交到个朋友,心情都是非常高兴的。据统计,现场共有9对单身人士成功牵手。主办方介绍,“甜蜜缘分空间站”项目不仅将婚恋场景延伸到了写字楼,引入了AI智能匹配技术,还一改传统相亲交友的理念,不强调相亲的目的性,采用“婚恋+交友”双模式设计,确保参与者即使没有邂逅爱情,也有可能找到兴趣相投的“搭子”,拓展自己的社交圈。

2026年“甜蜜缘分空间站”项目将在全市系统化开展多年龄段、多主题、多场景的系列相亲交友活动。根据“甜蜜百千万工程”计划,该项目将覆盖青岛市内100栋优质写字楼,联动1000家楼宇入驻企业,为超过万名适婚优质白领提供数字化、场景化的婚恋交友服务,助力青岛的“甜蜜经济”一路升温。

(本报记者)